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Redoxreaktionen zwischen Metallen @

Unedle Metalle werden leicht oxidiert. lhre Atome geben gerne Elekironen ab. Edle Metalle werden leicht

reduziert. ihre lonen nehmen geme Elekironen auf.
ORI

Materialien: 3 Bechergldser, je 1 %ige Lasungen von Kupfersulfat (GHS 7, 9; B2) Silbemitrat (GHS 7, 9;
B2) und Eisensulfat (GHS 7), ein Eisenblech, ein Silberblech und ein Kupferblech, Papiertuch, feines
Schmirgelpapier

Versuch 1: Edle und unedie Metalle

Durchfiihrung: Tauche nacheinander das Eisen-, das Kupfer- und das Silberblech fiir einige Minuten in
die Ldsungen. Reinige und trockne nach jedem Eintauchen die Bleche sorgfaltig mit dem Papiertuch und
reibe sie mit dem Schmirgeipapier wisder biank.

Auswertung:
a) Zwischen welchen Metall-Atomen und Metall-lonen hat eine Fe?* Ag’ ot
Reaktion stattgefunden? Notiere ein ja oder nein in der Tabelle.

¢ )
b) Handelt es sich bei den statigefundenen Reaktionen um Fe / JG |4
Redoxreaktionen? Beschreibe was geschieht!
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Hier sind einige Melalle nehmeander Tendenz zur Elekironenabgabe dargesteiit. Crdne die an
den obigen Versuchen beteiligten Metalle entsprechend ein.

K|ca | Na| Mg | A | zn |Fe | Ni | sn PbCu/,(? Au

d) Warum kénnen Eisen-lonen von Aluminium reduziert werden?
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2. Therm:tschweslsen Em wichtiges Verfahren zum Verbinden von Eisenbahnschienen ist das Thermit-
schweiflen. Zwischen die zu verschweiflenden Schienen wird ein Tiegel aufgesetzt. Er enthélt ein Ge-
misch aus Eisenoxid (Fe,0s) und Aluminium. Nach der Ziindung des Gemischs lauft eine heftige Reakii-
on ab, bei der eine Temperatur von mehr als 2400 °C entsieht. Es bildet sich eine Eisenschmelze, die
zwischen die Schienenenden fliefdt und diese miteinander verbindet.

a) Wie lautet die Reaktionsgleichung?
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tur hat Eisen?

b) Foermuliere die Gleichung fiir die Oxidation und die Reduktion. A IS 3 ?

Oxidation: 3/4[ .-ﬂtl( * + g g:'
Reduktion: Q F csz (f—- "'% 2 F (4




